Verlangen: Kompas of Dwaallicht? 
Dit artikel is geschreven door Madhu Roozen 
De titel van dit artikel is ontleend aan het eerste van vier boekjes uit de serie Breek de Stilte: 'Je verlangen, dwaallicht of kompas?' Geschreven door Margriet Wentink opleider is op het gebied van de Opstellingen van het Verlangen als Traumaverwerkingsmethode en het is uitgegeven door uitgeverij Akasha. 

De relatie tussen Verlangen en Trauma

Vanuit het praktisch werk als psychotherapeut deed Franz Ruppert veel studie naar trauma's. Van daaruit ontwikkelde hij de meergenerationele psychotraumatologie en het op een eigen wijze werken met opstellingen als methodiek om trauma'' s zichtbaar te maken. Daarbij gaat het om allerlei soorten traumata, o.a. existentiële (zoals bij natuurrampen, verkeersongelukken), verliestrauma's (door verlies van een geliefde maar ook van werk, een lichaamsdeel e.d.) en trauma's die we in de kindertijd opliepen, de hechtingstrauma's.

In het Artsen Forum van Weleda no. 53 uit 2011, refereert Truida de Raaf (GZ-psycholoog en orthopedagoog) aan een onderzoek waaruit blijk dat ca. 30% van de Nederlandse bevolking onveilig is gehecht. Dat is dus iets meer dan 1 op de 3 personen!. En bij dit percentage zijn dan niet de reactieve hechtingsstoornissen meegenomen. Deze ontstaan pas bij aanhoudende veronachtzaming (netjes uitgedrukt) van emotionele en/of lichamelijke behoeften. Hechtingsstoornissen komen dan ook bij veel kinderen voor en zie je ook terug in de volwassenheid. 

Stress is voor onveilig gehechte mensen een risicofactor die het moeilijk maakt om met stressvolle situaties om te gaan. Fysieke en psychische problemen zijn dan vaak het gevolg die in iemands gedrag tot uitdrukking komen of die maken dat iemand bepaalde vaardigheden of eigenschappen te kort komt. Voorbeelden kunnen zijn: een teruggetrokken en passieve houding en daarmee afwijzing van sociale contacten of juist ieders vriend willen zijn; of misschien juist wel zeer egocentrisch zijn; hoge mate van alert zijn; meedoen met anderen maar niet van harte of op eigen initiatief, grensoverschrijdend gedrag, snel gefrustreerd of geïrriteerd raken, slachtoffer- en/of daderhouding (op basis van ooit slachtoffer-dader geweest zijn), passief of juist heel druk gedrag....

In Rupperts werk is het met name de categorie van hechtingstraumata die aandacht krijgen, o.a. beschreven in het boek Symbiose en Autonomie en zijn laatste boek Vroegkinderlijk Trauma. Bij de hechtingstheorieën gaat men er van uit dat kinderen zich (tijdens de zwangerschap en in de eerste jaren) voor het gevoel van veiligheid en een gezonde ontwikkeling moeten kunnen hechten aan degene die hen grootbrengt. In eerste instantie is dat de moeder (door de zwangerschap en geboorte het meest bekend aan het kind). 

De meest optimale vorm van hechting ontstaat als de moeder aanwezig is in haar afstemming op het kind en het kind spiegelt. Voor het kind is dit van levensbelang om te kunnen blijven groeien en ontwikkelen, te durven leven vanuit je hart. Binnen het werk van Rupert wordt dit soort aanwezigheid 'het helder tegenover' genoemd. De link hieronder laat een filmpje zien waarin duidelijk is hoe snel een kind reageert wanneer de moeder fysiek wel aanwezig is, maar zich niet afstemt en niet reageert op het kind. Meer dan mijn woorden dat kunnen beschrijven, illustreert het zogenaamde “Still Face experiment” dit via de volgende link: http://www.youtube.com/watch?v=apzXGEbZht0
Hoe graag we ook ideale ouders hadden willen hebben, hoe goed we ook ons best hebben gedaan zelf goede ouders te zijn, wij, noch onze kinderen ontkomen aan heel menselijke ervaringen waarbij er geen helder tegenover was of is. Als dit duurt of zich vaak herhaalt hebben we wellicht traumatische ervaringen of kunnen er trauma's ontstaan. Dat is simpelweg inherent aan het leven als mens. We zijn als mens in onze ontwikkeling niet af, nog niet heel, maar onderweg.   

De psycholoog in het filmpje spreekt over 'the good (de aanwezige moeder die zich afstemt), 'the bad' (de moeder die zich even niet afstemt en daarna weer een helder tegenover is) en 'the ugly', een situatie waarin het kind langdurig tekort komt aan de mogelijkheid zich te hechten aan een helder tegenover. 

Wanneer de moeder of degene aan wie het kind zich moet hechten, zelf getraumatiseerd is, (door verliestrauma's, geweld- of oorlogservaringen) pikt het kind op onbewust niveau deze trauma's op en beïnvloeden ze het hechtingsproces. 
Over de gevolgen van oorlogstrauma's voor een volgende generatie kun je meer lezen door deze link te volgen: artikel van Prof. Dr. J.N. Schreuder gezet, gepubliceerd in 1999 in het tijdschrift Arts en Auto.  
In het werk met de hierboven beschreven opstellingsmethode blijkt dan ook keer op keer hoe de traumatische ervaringen van ouders of grootouders het leven van hun nakomelingen beïnvloeden. Hoewel opstellers vaak zelf geen oorlogsslachtoffer zijn, geen honger, misbruik, oorlog of geweld hebben meegemaakt, vertonen zij soms wel duidelijke stress- of traumagerelateerde verschijnselen zoals spanning, slapeloosheid, hoge bloeddruk, rusteloosheid, verhoogde waakzaamheid, overprikkeling. Wanneer zulke mensen een opstelling doen blijken deze representanten vaak spontaan uiting te geven aan deze gevoelens. Wanneer de begeleider op dat moment bij de cliënt navraagt of hij of zij iets weet over de geschiedenis van de (groot)ouders, herinnert de cliënt zich dikwijls een verhaal of gebeurtenis over dit soort traumatische ervaringen van familieleden. Via de intergenerationele overdracht van gevoelens, worden de traumagevoelens van de ene generatie door de volgende generatie onbewust waargenomen en aangevoeld. Het kind hechtte zich aan een getraumatiseerde ouder of grootouder.

Verlangen, kompas of dwaallicht?

Tot nu toe heb ik nog niemand leren kennen die geen verlangen meer had. We hebben pijn en willen er van af, we willen onze relatie meer verdiepen, ander werk, meer waardering, we willen geen aandacht meer geven aan negatieve gedachten, we willen meer vitaliteit, meer liefde, delen, rust, betere zorg voor onszelf, ons zelf centraal stellen i.p.v. anderen altijd maar de voorrang te geven. Kortom, zoveel mensen, zoveel verlangens.

Een verlangen is iets dat nog niet is gerealiseerd en waarvan we verwachten dat het vervulling brengen zal. Met andere woorden: er is een leegte in ons leven of in onszelf, we zijn nog niet heel, nog niet compleet. Als het verlangen sterk genoeg is zet het ons in beweging en geeft het richting aan ons handelen. 

Achter elk verlangen gaat een wereld aan ervaringen schuil. Een zeer complexe realiteit van eigen levenservaringen, omstandigheden waarin we opgroeiden, de levensgeschiedenis van ouders of andere belangrijke mensen die we meekregen e.d. Op basis van dit alles ontwikkelden we ons tot wie we nu zijn met onze gewoontes, karakters en eigen-aardigheden. Van sommige van deze aspecten zijn we ons bewust, van veel ook niet. De vraag is dan ook wat in ons denken, doen en handelen maakt dat we een bepaald verlangen wel kennen en kunnen verwoorden, maar nog niet konden realiseren? 

Uit de titel van dit artikel blijkt al duidelijk dat een verlangen een kompas kan zijn dat je naar vervulling leidt, maar ook dat het je op een dwaalspoor kan brengen. Hoe kan dat?

In het werken met de Opstellingen van het Verlangen, vroeger ook wel traumaopstellingen genoemd, maken we gebruik van de theorie zoals Franz Ruppert die ontwikkelde en nog steeds ontwikkelt. De theorie en het werken met traumaopstellingen zijn complex. Het concept echter weet Ruppert simpel te verwoorden: hij spreekt in het kader van onverwerkte trauma's over drie delen in onze psyche, net zoals we lichaamsdelen hebben:

· het traumadeel dat de herinnering aan het trauma in stand houdt en meestal op onbewust niveau functioneert als een afgesplitst deel

· het gezonde deel met volwassen vermogens van nu

· het overleefdeel dat deze twee uit elkaar houdt
Gezonde verlangens, die je dichter bij jezelf brengen, komen bijna vanzelfsprekend voort uit ons gezonde deel. Maar ... de andere delen zijn er ook en het is de innerlijke verdeeldheid die maakt dat we soms verdwalen. Zo kan ons gezonde deel verlangen om meer zichzelf te zijn in relatie tot je partner. Je past je volgens je eigen idee teveel aan. 

Maar er kan een overleef'- of traumadeel zijn dat dit verhindert. Misschien omdat je vroeger als kind afgestraft werd als je je niet aanpaste en je eigen gang ging. Een overleefdeel zal dan mogelijk de (oude) overtuiging hebben dat als je meer jezelf bent en meer je eigen weg gaat, je opnieuw 'klappen' kunt krijgen. 

Behalve dat zo'n deel je gezonde verlangen belemmert, kan het een schijnverlangen in het leven roepen. Bijvoorbeeld naar een andere partner en zorgt het ervoor dat je verliefd wordt. verliefd op iemand die het juist zo waardeert als je met jouw meningen en initiatief komt. Totdat ... na een pijnlijke scheiding van je ex en door wat langer samen te zijn met je nieuwe vlam, blijkt dat jij steeds overal voor moet zorgen, steeds met nieuwe ideetjes moet komen, steeds het voortouw moet nemen. En dat was niet precies wat je voor ogen stond met meer jezelf zijn.  

Kortom, meer begrip van je binnenwereld en je geschiedenis, het kunnen herkennen van welke delen in jou de boventoon voeren in bepaalde situaties, ondersteunt je om meer en meer vanuit je gezonde deel te leven. Het helpt je om de patronen die je in het leven riep om pijnlijke ervaringen af te schermen zodat je er geen last van hebt, te doorzien en de oude pijn een plek te geven. Het werken met de Opstellingen van het verlangen is daar naar ons idee van onschatbare waarde en functioneert als een spiegel waarin je naar jezelf kijkt. 

De spiegel

Als we willen weten hoe een nieuw pak of jurkje ons past, als we willen weten of ons kapsel goed zit, de make-up niet uitloopt... dan zullen we een spiegel gebruiken om te zien of onze wens klopt met wat weerspiegeld wordt. Ook feedback van iemand anders kan als een symbolische spiegel functioneren. Een opstelling van je verlangen werkt op dezelfde manier. Dat wat de opstelling laat zien spiegelt wat er in jou leeft. 

Bij deze methodiek vertrekken we steeds vanuit het verlangen van de cliënt. Na formulering daarvan, wordt summier informatie opgevraagd over iemands geschiedenis, refererend aan het hierboven genoemde feit dat achter elk verlangen een complexe realiteit schuil gaat. Hierna kiest de cliënt mensen als representant voor elk woord van het geformuleerde verlangen en gaat daarmee zelf de interactie aan. Dat kan zich heel divers manifesteren: de cliënt kan naast de representant gaan staan, er tegenover of erachter. Ze kunnen bewegingen maken op basis van wat op dat moment aanvoelt als passend. Deels gebeurt dat zeer bewust, maar deels ook onbewust. De positie en het gedrag van de opsteller en representant hebben een directe uitwerking op elkaar. Zo kan elk van hen bijvoorbeeld teveel nabijheid of juist teveel afstand ervaren. Er kan iets in de aanraking van de cliënt geweest zijn tijdens het opstellen, of iets in de blik of houding van de opsteller waardoor bij de representant bepaalde gevoelens, fysieke reacties of gedragingen worden opgeroepen. De representant op zijn of haar beurt geeft hierover informatie aan de opsteller. Hierdoor ontstaat tussen opsteller en de representant een dialoog in woord en gedrag. Vanaf het eerste moment wordt er dus, tot in het kleinste gebaar, een wisselwerking zichtbaar tussen de representant en de cliënt zelf. Wanneer de representant begint mee te delen aan de cliënt wat er zich in hem of haar afspeelt is dat het begin van het zichtbaar maken van de innerlijke dynamiek die zich in de cliënt afspeelt.

Het ontvouwen van de opstelling: het zichtbaar maken van de intrapsychische dynamiek van de opsteller.

Tijdens de opstelling krijg je als cliënt feedback van de ander(en), door de manier waarop de ander doet, beweegt, wel of niet met je praat...men krijgt als het ware een spiegelbeeld van je innerlijke beleving m.b.t. je verlangen. 

Het beeld dat de opstelling laat zien, roept bij de opsteller gevoelens op, maakt herinneringen wakker en doet associaties ontstaan. Hierdoor krijgt de cliënt op dat moment contact met (soms vergeten) delen van het eigen levensverhaal, eigen beleving en/of de familiegeschiedenis. Dit is van belang, omdat met name de gevolgen van onverwerkte ingrijpende gebeurtenissen (trauma’s) er voor zorgen dat we sommige doelen in het leven niet gemakkelijk verwezenlijken en we niet leven zoals we verlangen. De associaties en herinneringen, de gevoelens en beelden die opgeroepen worden zijn op één of andere manier relevant voor het verlangen. Het is als het leggen van een puzzel: steeds meer informatie uit de cliënt zelf en uit de opstelling gaan met elkaar samenwerken, tot zich contouren beginnen af te tekenen van een steeds duidelijker beeld.

Zo ontvouwt zich, aangestuurd door de informatie die representanten en de cliënt, stap voor stap een opstelling: een afspiegeling van de innerlijke wereld van de cliënt. Het gaat er om dat het verlangen als het ware steeds meer vrij wordt gemaakt en steeds meer wordt ontdaan van belemmeringen die voortkomen uit de persoonlijke en/of familiaire geschiedenis van de cliënt.

In de praktijk is het steeds weer indrukwekkend om te ervaren hoeveel informatie in de opstelling zichtbaar wordt. Doorgaans is het zo dat klachten pas kunnen verdwijnen als de oorzaak is begrepen en de eigen traumagevoelens zijn verwerkt. Dit betekent dat een eerste opstelling vaak een begin vormt van een bewustwordingsproces op weg naar meer heel worden. En dikwijls wordt dan ook in volgende opstellingen verder gewerkt om bij de oorsprong van het niet vervulde verlangen te komen.
Focus bij het werken met opstelling van het verlangen

De geschiedenis is niet te veranderen, wel onze beleving ervan. Met behulp van deze methodiek worden onbewuste en/of vergeten delen van onze geschiedenis weer zichtbaar. Hierdoor krijgen we toegang tot gevoelens en herinneringen die afgesplitst waren. Waardoor we ons weer kunnen verbinden met aspecten van onszelf en meer heel kunnen worden. 

Het werken met deze opstellingsmethodiek is dan ook niet gericht op herstel van wonden die we door dit soort drama s of trauma's opliepen, dat is simpelweg niet mogelijk: het was zo als het was. Ook is het werk niet gericht op directe oplossing van een probleem in dit moment. Het is veel meer een bewustwordingsproces dat op gang gebracht wordt. We kunnen groeien in bewustzijn, in acceptatie, integratie en autonomie. Het maakt dat we onbewuste 'overleef'strategieën' of 'karakterstructuren', die ons beperken bij de realisatie van ons verlangen, gaan doorzien en meer en meer vrij kunnen worden in het heden. In onszelf en uiteindelijk ook in relatie tot anderen. Heel zijn in en met jezelf waardoor het steeds makkelijker wordt om je authenticiteit te leven in relatie tot anderen en tot het leven. 

De begeleiding bij deze methodiek van opstellen is gericht op:

· de integratie van de traumatische gebeurtenis (met andere woorden: deze een plek kunnen geven)

· bewust worden en verzwakken van overleefstrategieën die niet meer nodig zijn

· versterking en verdere ontwikkeling van het gezonde deel
Daarbij staat de autonomie van de cliënt zeer centraal wat o.a. tot uitdrukking komt door de interactie van de cliënt met de representant(en). Dit in tegenstelling tot de methodiek van Hellinger waarbij meestal de begeleider de interactie met representanten aangaat.

Dit artikel is geschreven door Madhu Roozen op basis van eigen ervaringen met de methodiek en dankzij informatie van Anne de Vester (medestudent), Margriet Wentink (trainer) en Franz Ruppert (grondlegger van deze methodiek). 

Waarvoor veel dank. 

Zie ook:

www.interaktiel.nl
www.franz-ruppert.de
