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Het verleden weerspiegeld de Toekomst.

De geschiedenis is niet te veranderen, wel onze beleving ervan. 
Met behulp van "Opstelling van het Verlangen" worden onbewuste en/of vergeten delen van onze geschiedenis weer zichtbaar. 
Opstellingen, met ‘het verlangen’ als vertrekpunt.
Bij deze werkwijze staat het verlangen van de cliënt centraal. Het verlangen vormt letterlijk het vertrekpunt van elke opstelling, omdat de cliënt weet wat hij of zij graag anders wil in zijn leven.
Zoals een bepaald psychisch- of lichamelijk symptoom, of problemen in je relatie, met je kinderen, of op je werk. En je wilt graag begrijpen hoe dat komt, je wilt weten wat je eigen aandeel daarin is. 
Dit maakt dat de formulering van het verlangen relevant is, ieder woord in het de door de cliënt geformuleerde verlangen is betekenisvol. Onder de woorden die we aan de oppervlakte gebruiken gaat een hele ervaringswereld schuil.

Deze onderliggende ervaringswereld kunnen we zichtbaar en voelbaar maken door het opstellen van de woorden in de vorm van z.g. "representanten." Als er een woord door de cliënt in de ruimte wordt geplaatst en de cliënt zelf zichzelf ook een plek in de ruimte heeft gegeven, noemen wij dit een opstelling.

De opstelling heeft als doel te ervaren en te begrijpen wat dit tot nu toe onvervulde verlangen aan informatie in zich draagt. In deze opstellingswerkwijze staat de autonomie van de cliënt ("zien wat is" en "ken uzelve") zeer centraal wat o.a. tot uitdrukking komt door de interactie van de cliënt met de representant(en). Het is een openleggende werkwijze die onze zelfkennis doet groeien. Met compassie naar onze eigen geschiedenis kijken en deze begrijpen, en zien hoe deze is ingebed in een in oud verhaal van generaties voor ons, maar ook de moed hebben daaruit op te staan, dat is wat een opstelling te bieden heeft.

Het is een weg van erkenning (van gebeurtenissen, dynamieken, afsplitsingen en gevoelens) en compassie, waardoor de opgetrokken muren, allereerst in onszelf en mogelijk later ook tussen onszelf en sommige anderen, neergehaald kunnen worden, zodat er een nieuwe verbinding ontstaat.

Veelal ontstaat bij cliënten een verdiept inzicht in zichzelf en de dynamiek van het systeem (families of organisaties e.d.) waar zij deel van uit maken. Daarnaast wordt intensiever contact met wat wezenlijk is voor "de kunst van het leven" en menselijke relaties, vaak beschreven als een belangrijke opbrengst van deze werkwijze.

Zowel een eigen opstelling, als representant zijn in opstellingen van anderen, vormen een bron voor het vinden van oplossingen voor eigen levensvragen. De inzichten en ervaringen werken fysiek, psychisch, emotioneel, en relationeel nog langere tijd door. Opstellingen zijn dan ook vaak een onderdeel (of begin) van een proces waarbij meerdere opstellingen en/of verdere begeleiding soms wenselijk is.

Kosten:

Opstelling van het verlangen individueel:


€ 120,00

Opstelling van het verlangen, groep (avond of dag):
€ 125,00 per cliënt

€ 20,00 voor representanten p.p.

* 
Alle genoemde prijzen zijn incl. BTW, verslaggeving en max. 30 minuten nazorg per sessie.

* 
Begeleidingen kunnen op afspraak bij cliënt thuis gedaan worden (meer info zie website)

* 
Bij het zelf organiseren van een groep en locatie, voor een dag (09:00 tot ±17:00) of avond               (19:00 tot ± 22:00) is er korting op te totaalkosten (zie hiervoor de website).


Groep bestaat uit min 7 en max. 15 deelnemers, op de dag worden er max. 4 en min. 3 opstellingen gedaan en ‘s avonds max. 3 en min. 2 opstellingen

*
Kleinere groepen van 4 tot 6 personen zijn mogelijk; vast instapbedrag  € 250,00 na 
2 uur zijn er vervolguren á € 65,00.
Kijk voor meer informatie op de website: www.Epata.nl 
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